
Sondaggio sulla manifestazione dell’opposizione del 12 giugno 

Il  Centro Levada ha preparato un questionario e ha condotto un sondaggio 
durante  la  marcia  dell’opposizione  il  12  giugno.  Sono state  intervistate  dai 
volontari della Lega degli Elettori 391 persone, il margine di errore non supera 
l’8%.

Comparazione dei 
dati dei sondaggi 
condotti durante le 
manifestazioni di 
protesta fra dicembre 
2011 e gennaio 2013.

24 
dicembre

2011

4 
febbraio

2012

15 
settem-

bre
2012

13 
gen-
naio
2013

12  
giugno
2013

SESSO DELL’INTERVISTATO 

   maschile 59 65 61 55 58

   femminile 39 35 39 46 39

   Senza risposta 3 0 0 0 3

ETA’

   18-24 anni 24 21 23 13 11

   25-39 anni 31 37 36 27 31

   40-54 anni 23 23 27 28 31

   55 anni o più 21 20 15 32 28

   Senza risposta 1 0 0 0 0

LIVELLO DI ISTRUZIONE

Primaria / Secondaria 
inferiore non 
terminata

1 1 1 1 2

Secondaria inferiore 
(in Russia, 11 anni di 
studi)

5
18

7 5 5

Formazione tecnico-
professionale di primo 
livello

1 3 2 1

Formazione tecnico-
professionale di 

11 17 10 6



secondo livello

Non ho finito 
l’università (più di tre 
anni di frequenza)

13 11 14 11 9

 Ho terminato 
l’università 62 63 53 63 71

Ho due lauree / Sto 
studiando per la 
seconda laurea

8 7 5 8 7

Senza risposta: 0 0 0 0 0

QUAL E’ LA SUA PRINCIPALE OCCUPAZIONE? SE AL MOMENTO NON 
HA  UN LAVORO,  QUALE  E’  STATA  LA  SUA ULTIMA OCCUPAZIONE 
FISSA?

Imprenditore / 
Titolare di un’attività 
in proprio

8 9 7 6 10

Impiegato negli 
organi statali     --     -- 2 1 1

Dirigente del settore 
pubblico

16 14

3 1 1

 Manager di 
un’attività / nel 
settore privato

9 11 10

   
Specialista/impiegato 
nel settore pubblico

56 43

12 14 19

   
Specialista/impiegato 
nel settore privato

23 26 31

   Operaio (artigiano, 
caposquadra) 4 7 10 4 3

   Studente 12 11 15 8 8

   Pensionato     -- 11 11 24 12

  Casalinga 2 2 3 4 2

  disoccupato, 
momentaneamente 
senza lavoro

    -- 3 7 2 3

 Senza risposta: 3 0 0 0 1



POTREBBE DIRE QUALI SONO I GRUPPI CON ORIENTAMENTI 
POLITICI PIU’ VICINI ALLE SUE IDEE?

Democratici 38 30 29 37 50

Liberali 31 27 23 25 46

socialisti / socialdemocratici 10 10 10 9 14

"verdi" 8 6 10 9 10

Comunisti 13 18 17 7 9

nazional-patrioti 6 14 12 7 8

Anarchici 3 4 4 2 6

"antifascisti" 2 2 3 0 4

"nuova sinistra" 2 4 7 4 4

Monarchici     --     -- 3 1 2

Conservatori 3 2 3 3 2

nessuno di loro 6 6 7 7 2

non saprei rispondere 3 3 6 5 2

Altri 4 4 4 3 1

Senza risposta 0 0



ETA’ DEI PARTECIPANTI ALLA MANIFESTAZIONE

viola: 55 anni e più
verde: 40-54 anni
rosso: 25-39 anni
blu: 18-24 anni

24 dicembre    4 febbraio    15 settembre    13 gennaio 12 giugno
     2011     2012 2012    2013 2013

LIVELLO DI ISTRUZIONE

Blu: primaria e secondaria
Rosso: universitaria (anche non completa)



ORIENTAMENTO POLITICO

Blu: liberali
Rosso: comunisti
Verde: socialisti

24/12/11 04/02/12 15/09/12     13/01/13   12/06/13

E’ DISPOSTO IN PRIMA PERSONA A:
15 

settembre 
2012

13 
gennaio 

2013

12 
giugno 
2013

Partecipare ad azioni di protesta di massa 57 73 93

Votare alle elezioni 75 91 89

Devolvere soldi per le iniziative politiche 
dell’opposizione 26 47 74

Fare l’osservatore alle elezioni 44 58 54

Realizzare strutture alternative allo Stato di 
autogestione pubblica 15 23 50

Partecipare da solo a picchetti o proteste (davanti agli 
edifici del governo, del tribunale ecc…) 15 35 43

Fare il volontario nello staff per la campagna elettorale 
di un candidato dell’opposizione   42

Partecipare alla formazione di un partito politico 14 22 28

Seguire forme estreme e radicali di protesta 14 9 22

Essere eletto deputato alle elezioni 11 19 15

Non saprei rispondere 4 1 0



Senza risposta 0 0 0

COSA E’ DISPOSTO A FARE IN PRIMA PERSONA?

Verde: 15 settembre 2012
Rosso: 13 gennaio 2013
Blu: 12 giugno 2013

Devolvere soldi Realizzare Partecipare seguire forme
Per le iniziative strutture ad azioni estreme e radicali 
Politiche alternative di protesta di protesta
Dell’opposizione allo Stato di massa

Di autogestione
pubblica

CHE COSA L’HA SPINTA A QUESTA PROTESTA?

Il malcontento 
accumulato per lo 
stato di cose nel 
Paese/per la politica 
del governo

73  -- 68 70

Il desiderio di 
esprimere il mio 
sdegno per i brogli 
elettorali 

72  --  60

Lo sdegno per 
l’introduzione della 
legge sul divieto per 
gli americani di 
adottare bambini 
russi

    --  -- 34 53



Il desiderio di 
ottenere un cambio 
ai vertici, le 
dimissioni di Putin e 
della sua squadra

    --  -- 46 46

La sensazione di 
essere stati 
ingannati: le riforme 
promesse dal potere 
si sono rivelate una 
finzione (nel 
dicembre 2011 – 
l’insoddisfazione per 
il fatto che il 
governo non tiene 
in conto persone 
come me/le 
decisioni principali 
nel Paese vengono 
prese senza la 
nostra 
partecipazione)

52  -- 19 37

Le esortazioni degli 
uomini di cultura (a 
dicembre del 2011 e 
a settembre del 
2012 la solidarietà 
con la posizione di 
un 
leader/rappresentan
te di partito che ha 
preso parte alla 
protesta)

28  -- 22 16

Il desiderio di 
esprimere il mio 
sostegno all’idea di 
un movimento di 
protesta

    --  -- 6 7

Il senso di dovere 
morale, del non 
poter fare altrimenti

    --  -- 3 6

Vorrei avere una 
vita dignitosa

    --  -- 3 5



Interesse/curiosità, 
sono venuto a 
guardare e basta

6  -- 0 1

Mi piace l’atmosfera 
allegra, di festa, dà 
sensazioni forti

    --  --     --  

I miei amici, 
conoscenti sono 
andati a protestare 
e io li ho seguiti

10  -- 65  

Lo sdegno per i 
soprusi nei confronti 
dei leader 
dell’opposizione e 
dei manifestanti.

  -- 3  

Non saprei 
rispondere 1  -- 18  

A QUALE TRA I SEGUENTI GRUPPI PENSA DI APPARTENERE 

Non ci bastano i 
soldi per mangiare 3 2 1 1

Ci bastano i soldi 
per mangiare, ma 
non per i vestiti

4 5 5 7

Ci bastano i soldi 
per mangiare e 
vestirci, ma 
comprare oggetti 
più cari come il 
televisore o il 
frigorifero ci crea 
qualche problema 

21 25 19 17

Possiamo comprare 
alcune cose non 
costose, come il 
televisore e il 
frigorifero, ma non 
un’automobile.

39 41 58 35

Possiamo comprare 
un’automobile, ma 
non possiamo dire 

27 24 16 31



di essere tranquilli a 
livello economico

Possiamo non 
rinunciare a niente 5 3 1 8

Senza risposta 1 0 0 2

VORREBBE 
ANDARE 
ALL’ESTERO 
(OLTRE I 
CONFINI DELL’EX 
URSS) IN MODO 
PERMANENTE? 

 

Sicuramente sì 16

Probabilmente sì 18

Probabilmente no 23

Sicuramente no 41

Non saprei 
rispondere 3

Senza risposta 0

VORREBBE ANDARE ALL’ESTERO?
Blu: sì

Rosso: no



CHI E’ PRONTO A VOTARE TRA I SEGUENTI CANDIDATI NELLE ELEZIONI 
COMUNALI PER IL SINDACO DI MOSCA DEL PROSSIMO 8 SETTEMBRE?

Aleksej NAVAL’NYJ 62

Sergej MITROCHIN 8

Michail PROCHOROV 8

Sergej UDAL’COV 4

Ivan MEL’NIKOV 2

Sergej SOBJANIN 2

Oleg MITVOL’ 1

Sergej TROICKIJ ("IL RAGNO") 1

Vladimir OVSJANNIKOV 0

Andrò e porterò via/invaliderò la 
scheda 1

Non ho intenzione di partecipare a 
queste elezioni 6

Non saprei rispondere 6

Senza risposta 0
SE TALE CANDIDATO NON POTESSE PARTECIPARE ALLE ELEZIONI PER IL 
SINDACO DI MOSCA DELL’8 SETTEMBRE PER CHI VOTERREBBE?

Michail PROCHOROV 19

Sergej MITROCHIN 18

Aleksej NAVAL’NYJ 10

Sergej UDAL’COV 9

Ivan MEL’NIKOV 4

Oleg MITVOL’ 3

Sergej SOBJANIN 2

Sergej TROICKIJ (“IL RAGNO”) 1

Vladimir OVSJANNIKOV 0

Andrò e porterò via/invaliderò la 
scheda 3

Non ho intenzione di partecipare a 
queste elezioni 7

Non saprei rispondere 12

Senza risposta 12



CHI VOTEREBBE ALLE ELEZIONI COMUNALI 
PER IL SINDACO DI MOSCA?

Blu: prima scelta
Rosso: seconda scelta, se la prima non è disponibile

Aleksej Sergej Michail Sergej Sergej 
Naval’nyj Mitrochin Prochorov Udal’cov Sobjanin

 

GIUDICA L’IDEA DI PROPORRE UN UNICO CANDIDATO 
DELL’OPPOSIZIONE ALLE PROSSIME ELEZIONI DEL SINDACO DI 
MOSCA (CON L’ELIMINAZIONE VOLONTARIA DEI CANDIDATI A 
VANTAGGIO DI CHI HA MAGGIORI CHANCE DI VITTORIA)?

Assolutamente positiva 67

Probabilmente positiva 22

Probabilmente negativa 6

Assolutamente negativa 2

Non saprei rispondere 3

GIUDICA L’IDEA DI PROPORRE UN UNICO CANDIDATO 
DELL’OPPOSIZIONE ALLE PROSSIME ELEZIONI DEL SINDACO DI 
MOSCA ATTRAVERSO LE “PRIMARIE” SU INTERNET?

Assolutamente positiva 47

Probabilmente positiva 33

Probabilmente negativa 9

Assolutamente negativa 5

Non saprei rispondere 7



COME GIUDICA L’IDEA DI UN UNICO CANDIDATO DELL’OPPOSIZIONE?

Blu: assolutamente positiva
Azzurro: probabilmente positiva
Rosa: probabilmente negativa
Rosso: assolutamente negativa
Giallo: non saprei rispondere


